

# 习近平：时间不等人！历史不等人！时间属于奋进者！历史属于奋进者！ 继续在人类的伟大时间历史中 创造中华民族的伟大历史时间

新华社北京1月23日电 在2020年春节团拜会上的讲话（2020年1月23日）  
习近平

同志们，朋友们：

在农历庚子鼠年春节即将到来之际，我们在这里欢聚一堂、辞旧迎新、同贺新春，感到格外高兴。

首先，我代表党中央和国务院，向大家致以节日的美好祝福！向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年！祝大家鼠年大吉、万事如意！

天道酬勤，力耕不欺。过去的一年，我们栉风沐雨、朝乾夕惕，坚定不移沿着新时代中国特色社会主义大道阔步前进。我们

坚持稳中求进工作总基调，深入推进改革开放，着力推动高质量发展，经济运行保持在合理区间，三大攻坚战取得关键进展，科技创新捷报频传，脱贫攻坚成效显著，民生事业加快发展，国防和军队改革扎实推进，全方位外交成果丰硕，全面建成小康社会取得新的重大进展。我们召开的十九届四中全会，对坚持和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化作出全面部署。我们隆重庆祝澳门回归祖国20周年，坚决维护香港、澳门繁荣稳定。

特别是我们隆重庆祝中华人民共和国成立70周年，举行气势恢宏、气氛热烈的庆祝活动和盛大阅兵，14亿护旗手唱响了礼赞新中国、奋斗新时代的昂扬旋

律，极大振奋了民族精神，激发起团结奋进的磅礴力量。

我们在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，坚定不移把党的自我革命推向深入，督促9000多万名共产党员时刻牢记，人民是历史的创造者，人民是我们力量的源泉，要始终以百姓心为心，始终与人民同呼吸、共命运、心连心。

同志们、朋友们！  
在中华文化里，鼠乃十二生肖之首，进入鼠年就代表着开始新一轮生肖纪年，也寓意着新的开端。

奋斗创造历史，实干成就未来。新的一年，我们要决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚，实现第一个百年奋斗目标，中华民族千百年来的“民亦劳止，汙可小康”的憧憬将变为现实。这在实现中华民族

伟大复兴的历史进程中具有里程碑意义。我们要以新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，紧扣全面建成小康社会目标任务，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，全面贯彻新发展理念，全面做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定工作，高质量打赢脱贫攻坚战，确保全面建成小康社会圆满收官，得到人民认可、经得起历史检验。

同志们、朋友们！  
我在今年的新年贺词中说，只争朝夕，不负韶华。这首先要从中华民族大历史的角度来理解。中华民族有着5000多年的文明历史，在几千年的历史进程中为人类文明进步作出了不可磨灭

的贡献。但是，近代以后，中华民族被各种内忧外患耽误的时间太久了，因此中国人民始终有着超乎寻常的紧迫感、时代感。回顾历史，鸦片战争以后，中华民族用110年的时间实现了民族独立和人民解放，用70年的时间迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，用40多年的时间实现了综合国力、人民生活水平和国际影响力的大幅跃升。

从现在起到本世纪中叶，我们也进行了战略谋划，将分步实现全面建成小康社会、基本实现社会主义现代化，最终建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。这将是中国人民和中华民族奋进新时代、书写中华文明新的辉煌篇章的伟大时代！中国人民的每一分子，中华民族的

每一分子，都应该为处在这样一个伟大时代感到骄傲、感到自豪！我们要坚持战略方向、保持战略定力，继续团结一心、艰苦奋斗，风雨无阻向前进！

时间不等人！历史不等人！时间属于奋进者！历史属于奋进者！为了实现中华民族伟大复兴的中国梦，我们必须同时间赛跑、同历史并进。全党全军全国各族人民要在中国共产党坚强领导下，不忘初心、牢记使命，不畏风浪、直面挑战，以时不我待的奋进姿态，继续向着实现中华民族伟大复兴的光辉目标奋进，继续向着推动构建人类命运共同体的美好前景奋进，继续在人类的伟大时间历史中创造中华民族的伟大历史时间！  
谢谢大家。

## 2020年央视春晚节目单公布 将有30个节目亮相

据新华社北京1月23日电（记者余俊杰）中央广播电视总台23日晚间正式对外公布2020年春节联欢晚会节目单，共有30个节目将亮相除夕夜新春盛宴。

据介绍，今年春晚语言类节目有8个，创下历年之最。《生活趣谈》《婆婆妈妈》《机场姐妹花》《快乐其实很简单》《喜欢你，喜欢你》等作品与大众生活息息相关；《风雪饺子情》《父母爱情》等作品情感浓度与思想深度并重，不仅以情动人，还饱含人生哲理，力求与观众心弦同频共振；《走过场》鞭挞形式主义、官僚主义，让观众在笑声中为正风肃纪点赞。

今年的歌舞类节目，既包括李现、朱一龙、马思纯、周冬雨、李沁、陈伟霆、张艺兴、王俊凯、王

嘉尔、易烊千玺、杨紫、王源、魏大勋等大批新生代演员，用歌声唱出年轻一代只争朝夕、不负韶华的青春宣言，又有郭兰英、李光羲、杨洪基、李谷一、蒋大为、佟铁鑫等老艺术家们登台放歌，唱响《我的祖国》《边寨喜讯》《锦绣小康》等经典老歌和新编劲曲，汇聚正能量，激荡人心。

此外，吴磊、彭于晏等演员将亮相魔术表演，与魔术师一起开启奇幻世界的大门；杂技节目中，中国杂技的柔术和群体造型相结合，在春晚舞台上将力与美活力绽放；武术表演《武林雄风》，在武舞相融的交相辉映中，展示博大精深的中华武术精神；《璀璨梨园》荟萃名家名段，演绎四大名著。



## 纽约哈得孙城市广场 亮起红灯 庆祝中国新春

1月22日，在美国纽约哈得孙城市广场，地标建筑“Vessel”内亮起红色灯光庆祝中国春节。

近日，纽约哈得孙城市广场举行一系列中国春节庆祝活动。活动期间，除了中国特色的商场装饰，广场还为纽约新地标建筑“Vessel”点亮“中国红”，并举行贴春联、发红包等一系列活动，让民众感受中国年味。

（新华社记者 王迎 摄）

## 管控措施进展、百姓日常生活、医院救治能力、全国各地驰援 直击武汉防疫升级四大焦点

据新华社武汉1月23日电 “新华视点”记者

1月23日凌晨，武汉市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部发布第1号通告，自当日10时起，武汉全市城市公交、地铁、轮渡、长途客运暂停运营；无特殊情况，市民不要离开武汉；机场、火车站离汉通道暂时关闭。

疫情严重，管控升级。现在的武汉情况如何？“新华视点”记者进行了现场采访。

### 焦点一：措施进展如何？

23日上午10时，武汉地铁、轮渡、公交等市内公共交通全部暂停运营，所有车站关闭。而火车站、机场离汉通道相继停摆，武汉的三大火车站只能出站，不能进站。多个高速公路路口也已相继封闭。

记者在常青花园公交枢纽站看见，站内停满了公交车。武汉市公共交通集团第三营运公司服务主管彭冬梅告诉记者，公司负责的721路、792路公交车已全部回到枢纽站，不少车辆已在消毒后

贴上了封条，具体何时恢复运营待通知。

10时15分左右，随着当日最后一班地铁列车到达终点站，全市地铁站全部关闭。记者在武汉火车站看到，原本春运出行高峰人流汹涌的进站大厅空无一人，出站厅里显得空空荡荡。所有乘客只允许出站，不允许再进入。

在天河机场，大批乘客等待改签。记者从多家航空公司获悉，截至上午10时，南方航空所有航班取消，其他航空公司的航班正在调整中。

一些计划返乡过年的市民选择私家车出行。23日上午，在进出武汉的各大高速公路收费站，等待出城的车辆排成了长队。记者从武汉市公安交管等多个部门了解核实到，按照防疫指挥部1号通告的要求，武汉市各大公路已陆续封闭。

### 焦点二：百姓日常生活与物资供应如何？

23日一早，武汉多家超市、药店出现排队集中采购情况。记者在马池北路丰泽园生鲜市场、武昌

岳家嘴武商量贩等多家超市看到，新鲜蔬菜基本销售一空。

在武汉市健康人、好药师等多家药房，客流量明显比往常多。大家集中购买预防药物、口罩、感冒药及体温计等。在环湖中路一家益丰大药房，记者看到，大部分药品供应充足，但也有一些货架空了不少。

### 焦点三：医疗资源与救治能力如何？

武汉市市长周先旺表示，前期相关病人都集中在武汉市的肺科医院、传染病医院，两家医院加起来病床有300多张，因此医疗资源很紧张。

目前，武汉市采取了“7+7”的医疗防控救治方法。即由武汉市内的同济、协和等7家大型综合性医院，托管7家中小医院。全市用于此次疫情防控的医院床位将有4300张左右，医疗救治能力也将大幅提升。武汉市还对所有发热留观病人实行免费救治、免费观察、免费定点医院治疗。

对于重症患者采取一人一医疗团队、一人一诊疗方案，严格按照

民同呼吸、共命运、心连心。

习近平指出，奋斗创造历史，实干成就未来。新的一年，我们要决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚，实现第一个百年奋斗目标，中华民族千百年来的“民亦劳止，汙可小康”的憧憬将变为现实。这在实现中华民族伟大复兴的历史进程中具有里程碑意义。我们要以新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，紧扣全面建成小康社会目标任务，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，全面贯彻新发展理念，全面做好稳增长、促改革、

诊疗方案开展诊疗。还实行“五大医院包保定点医院”“一大医院包保一重症病区”的包保措施。华中科技大学同济医院、华中科技大学协和医院、武汉大学人民医院分别包保武汉市金银潭医院3个重症病区；武汉大学中南医院、中部战区总医院分别包保武汉市肺科医院2个重症病区。5大家医院各派出近30名医务人员进行24小时值守，直接开展病人医疗救治工作。

### 焦点四：全国各地如何驰援？

采取加大防疫措施后，武汉这座城市深深牵动全国人民的心，一些重要举措正在有力支援武汉的“战场”。

交通运输部23日发出紧急通知，做好抵离武汉公路水路通道查验和疫情联防联控应急物资运输保障准备工作。各省级交通运输主管部门要同步建立省内应急联络机制，确保进入武汉的营运车船管控措施落实到位、应急保障车队按需组建到位。

记者23日从工信部获悉，根据疫情联防联控工作机制要求，23日凌晨，工信部已经安排中央医药储备向武汉市紧急调用1万副防护服、5万副手套。

此外，记者获悉，目前，全国各地多所医院有医生积极报名，随时准备赶赴武汉参加救治。

## 新增新型冠状病毒感染肺炎确诊病例17例 浙江启动重大公共 突发卫生事件一级响应

据新华社杭州1月23日电（记者俞菀）记者23日从浙江省卫生健康委获悉，22日12时至23日12时，浙江省新增新型冠状病毒感染肺炎确诊病例17例，其中杭州5例、宁波2例、温州2例、绍兴1例、金华1例、衢州1例、台州5例。

截至23日12时，浙江累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例27例，所有病例均有武汉居住史、旅行史和密切接触者，目前均在定点医院接受隔离治疗，其中重症3例，危重1例，其余病情稳定。密切接触者正在接受医学观察，目前未发现发热等呼吸道相关症状。

## 美专家： 正与中国同行合作 研发新型冠状病毒疫苗

据新华社洛杉矶1月22日电 美国医学专家22日接受新华社记者采访时表示，正与中国同行合作研发针对新型冠状病毒的疫苗。

美国休斯敦贝勒医学院教授彼得·霍特兹通过电子邮件告诉新华社记者，贝勒医学院正在与美国得克萨斯大学、美国纽约血液中心以

及中国上海复旦大学合作开发疫苗。他表示，这是一项很好的国际合作，但疫苗研发需要时间。

据美国媒体报道，美国国家卫生研究院也在研究针对新型冠状病毒的疫苗，预计几个月后可以进行第一阶段临床试验，可能一年以后才会有疫苗进入市场。

现了民族独立和人民解放，用70年的时间迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，用40多年的时间实现了综合国力、人民生活水平和国际影响力的大幅跃升。

习近平指出，从现在起到本世纪中叶，我们也进行了战略谋划，将分步实现全面建成小康社会、基本实现社会主义现代化，最终建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。这将是中国人民和中华民族奋进新时代、书写中华文明新的辉煌篇章的伟大时代！中国人民的每一分子，中华民族的每一分子，都应该为处在这样一个伟大时代感

到骄傲、感到自豪！我们要坚持战略方向、保持战略定力，继续团结一心、艰苦奋斗，风雨无阻向前进！

团拜会上，习近平等党和国家领导人同大家亲切握手，互致问候、祝福新春。文艺工作者表演了精彩的节目。

中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，离退休老同志代表，著名专家学者及首都各界人士代表。